Podręcznik wnioskodawcy POWT RCz-RP 2007-2013, wersja 5                                  Załącznik 14a

1. Wyjaśnienie zasad wyliczania Zmodyfikowanej Podstawy Obliczenia Dotacji na zasadzie metody przyrostu wykorzystywanej w ramach analizy wydatków 
i efektów

Dla procedur, które nie są bezpośrednio sprecyzowane w tym załączniku, obowiązują ogólne procedury określone w nocie COOF do instrukcji do art. 55 Rozporządzenia Rady (WE) nr 1083/2006: Projekty generujące przychody w aktualnym brzmieniu oraz pozostałe krajowe i europejskiej przepisy.
W ramach wyliczenia luki finansowej miałaby być brana pod uwagę jedynie rzeczywista kwota, która w ramach części projektu została wypłacona lub zyskana. Przy czym pod uwagę brany jest tzw. scenariusz z projektem (wariant inwestycyjny) oraz scenariusz bez projektu (tzw. wariant zerowy). Decydującym komponentem są przychody eksploatacyjne oraz wydatki eksploatacyjne, które w przypadku wariantu zerowego nie byłyby realizowane. Na przykład w ramach projektu powstaną nowe powierzchnie wystawowe w muzeum, w którym już przed realizacją projektu pobierano opłaty wstępu. Także po zakończeniu realizacji projektu opłaty wstępu będą pobierane w niezmienionej wysokości, wydatki na utrzymanie objektu zostaną też takie same, nie zwiększy się także oczekiwana ilość odwiedzających. W takim przypadku poprzez realizację projektu nie powstały żadne nowe przychody – różnica pomiędzy inwestycją a wariantem zerowym wynosi zero, więc nie ma konieczności wypełniania tabeli ZPOD wraz ze składanym wnioskiem projektowym. Jeżeli jednak w wyniku realizacji projektu doszło do zwiększenia przychodów eksploatacyjnych (zwiększy się cena opłat za wstęp lub liczba odwiedzających (ewent. obie dwie te liczby)), wtedy projekt generuje przychody eksploatacyjne i zachodzi konieczność wypełnienia tabeli ZPOD, przy czym do tabeli będzie się wprowadzać wartość dodatkowo powstałą po stronie przychodów i wydatków eksploatacyjnych. Jeśli pierwotne przychody eksploatacyjne nie zwiększą się, ale w wyniku realizacji projektu obniżeniu ulegną wydatki eksploatacyjne, projekt będzie w tych danych niezmienionych warunkach generować przychody eksploatacyjne w postaci oszczędności, które muszą zostać wpisane do tabeli ZPOD. Jeśli w wariancie zerowym nie powstały żadne przychody lub wydatki eksploatacyjne, to decydujące dla wypełnienia tabeli ZPOD będą jakiekolwiek przychody i wydatki danego projektu. 

2. Zasady postępowania w przypadku, gdy właścicielem i użytkowanikiem projektu są różne podmioty

W przypadku, gdy w ramach projektu właścicielem i użytkownikiem będą różne podmioty, to skonsolidowaną analizę finansową traktuje się tzw. całościowo za właściciela oraz użytkowanika. Konieczne jest przeprowadzenie konsolidacji u tych podmiotów, których wydatki eksploatacyjne lub przychody eksploatacyjne przekroczą 5% całkowitego budżetu projektu
. Przychody właściciela w postaci opłat uiszczanych przez użytkownika za wykorzystanie produktu projektu (np. opłaty za wynajem) nie są decydujące dla wyliczenia luki finansowej, ponieważ w przypadku konsolidacji są kompensowane przez wydatki eksploatacyjne ponoszone przez użytkownika. 

3. Procedura wyliczenia ZPOD i maksymalnej wysokości dofinansowania we Wniosku o dofinansowanie. 
W przypadku, gdy projekt generuje tzw. przychody operacyjne, należy te (osiągane w przyszłości) przychody uwzględnić już na etapie wyliczenia maksymalnej wysokości dofinansowania. Procedura ta obejmuje kilka etapów.  

Na pierwszym etapie należy obliczyć tzw. Zmodyfikowaną podstawę obliczenia dofinansowania (zwaną dalej ZPOD). ZPOD odpowiada wydatkom kwalifikowalnym projektu zmniejszonym (metodą luki finansowej) o przychody operacyjne
.
Wyliczenie Zmodyfikowanej podstawy obliczenia dofinansowania obejmuje 2 etapy:
Etap 1) Obliczenie luki finansowej w % (tzw. stopa/stopień luki finansowej)- (LF):

LF = ( KZ – ZPN ) / KZ

LF – luka finansowa

KZ – całkowite koszty zdyskontowane = 
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ZPN – zdyskontowane przychody netto =   
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gdzie przychody netto (PN) = 
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całkowite wydatki projektu
PN
przychody netto (suma przychodów operacyjnych po dodaniu wartości księgowej netto z całej inwestycji przez okres jej życia i odliczeniu kosztów operacyjnych ) 
P
przychody operacyjne (przychody generowane przez projekt po zakończeniu jego realizacji przez okres przewidywanego okresu życia inwestycji)
V

koszty operacyjne (wydatki poniesione na eksploatację inwestycji)
n
długość okresu odniesienia (ilość lat, dla których prognozuje się przychody netto) = długość realizacji projektu + okres przewidywanego okresu życia inwestycji

r
dyskontowa stopa procentowa, przy pomocy której przyszłe wartości dyskontowane są wartości obecnej (ściśle określona przez Instytucję Zarządzającą = 5%)
SK
wartość księgowa netto na zakończenie okresu referencyjnego
Przewidywana długość okresu żywotności inwestycji na podstawie uznawanej międzynarodowo praktyki, która jest zalecana przez Komisję Europejską:
	Branża projektu
	Liczba lat

	Energetyk
	15 – 25

	Woda i ochrona środowiska
	30

	Koleje
	30

	Porty i lotniska
	25

	Drogi
	25-30

	Przemysł
	10

	Pozostałe usługi
	15


Etap 2) Wyliczenie Zmodyfikowanej podstawy obliczenia dofinansowania (ZPOD)

ZPOD = WK ( LF


ZPOD
zmodyfikowana podstawa obliczenia dofinansowania


WK
wydatki kwalifikowalne


LK 
luka finansowa w %
Wyżej podane obliczenia zawarte zostały w Tabeli do wyliczenia luki finansowej (załącznik nr 14b). Tabela ta będzie dołączona do wniosku o dofinansowanie jako załącznik obowiązkowy w przypadku wszystkich projektów generujących przychody operacyjne i wnioskodawca powinien ją ująć na liście załączników wraz z wszystkimi jej wymogami.   
Do obliczeń w tabeli wnioskodawca wykorzystuje następujące dane:  

· wartość księgowa netto na zakończenie okresu referencyjnego = na końcu analizowanego okresu życia inwestycji może być zerowe, w przypadku, gdy SK będzie wyższe od zera, wnioskodawca dokumentuje jego wyliczenie wiarygodnymi dokumentami;  

· całkowite wydatki projektu

· całkowite wydatki kwalifikowalne projektu

· przychody operacyjne w poszczególnych latach
· koszty operacyjne w poszczególnych latach

· r (dyskontowa stopa procentowa) jest ściśle określona przez Instytucję Zarządzającą = 5%)

· n (długość okresu odniesienia) = długość realizacji projektu + okres przewidywanego okresu życia inwestycji
Wyliczona przy pomocy tabeli znajdującej się w załączniku nr 14b wartość ZPOD zostanie  następnie w aplikacji Benefit w zakładce „Źródła finansowania“ w polu „całkowite wydatki kwalifikowalne“. W zakładce źródeł finansowania w polu „przychody projektu“ wskazywane są również przewidywane przychody realizacyjne projektu (czyli przychody powstałe w trakcie realizacji projektu)
. 

Następnie w aplikacji Benefit podstawa obliczenia dofinansowania z EFRR i z budżetu państwa zostanie automatycznie wyliczona poprzez odliczenie przychodów realizacyjnych (pole „przychody projektu“) i ewentualnego współfinansowania prywatnego (pole „środki prywatne“) od ZPOD (pole „całkowite wydatki kwalifikowalne“) i odpowiada jej wartość podana w Beneficie w polu „środki publiczne“. Z tej podstawy następnie poprzez pomnożenie przez odpowiedni udział procentowy współfinansowania obliczona zostanie wysokość dofinansowania z EFRR i BP. 
4. Przykład wyliczenia ZPOD – zakładana wartość we wniosku projektowym  

Partner będzie realizował projekt modernizacji infrastruktury publicznej o łącznej wartości 1 200 000 Euro, w tym wydatki kwalifikowane na kwotę 1 000 000 EUR i wydatki niekwalifikowane na kwotę 200 000 EUR.
 Realizacja projektu planowana jest na 3 lata. W ramach przygotowania projektu poniesione zostaną wydatki na kwotę 50 000 EUR (maks. 5% całkowitych wydatków kwalifikowalnych). W pierwszym roku realizacji całkowite wydatki wyniosą łącznie 300 000 Euro, w drugim roku 500 000 EUR, natomiast w trzecim 350 000 EUR. W ten sposób rzeczywiste całkowite wydatki wyniosą 1 200 000 EUR. 
Całkowite roczne wydatki partnera, które  będzie on ponosił w związku projektem po jego zakończeniu są planowane na poziomie 20 000 EUR. Natomiast roczne przychody eksploatacyjne jakie uzyska z projektu po jego zakończeniu szacuje się na poziomie 22 000 EUR. 
Planowany okres żywotności inwestycji stanowi 20 lat a okres referencyjny wynosi łącznie 23 lata. Po jego upłynięciu pozostała wartość księgowa inwestycji będzie wynosiła 10 000 EUR. 
Partner zobowiązany jest do wypełnienia podstawowych wartości wyjściowych, oczekiwane przychody i wydatki eksploatacyjne, które są spodziewane w czasie żywotności inwestycji. Pozostałe wyliczenia będą przeprowadzone automtycznie. 
Wynikiem  będzie zmodyfikowana podstawa do wyliczeni adotacji w wysokości 977 292,97 EUR. Po przemnożeniu tej podstawy współczynnikiem maksymalnego współfinansowania z UE (85%), otrzymamy za nasz projekt kwotę:  830 699,02 EUR.

Uwaga: rok 0 jest w tabeli rozumiany jako rok złożenia wniosku projektowego do WST. Wszystkie dane, które dotyczą okresu przygotowania projektu i były poniesione w latach poprzedzających złożenie projektu, będą w tabeli ZPOD wprowadzone do roku zero. 

	Tabela do wyliczenia luki finansowej w projektach w ramach POWT RCz-RP

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Partner projektu:   
	<nazwa instytucji>

	Název projektu: 
	<nazwa>

	Numer rejestracyjny projektu: 
	<numer>

	całkowite wydatki kwalifikowalne partnera:(€)
	€ 1 000 000,00

	wydatki niekwalifikowalne partnera: (€)
	€ 200 000,00

	Realna finansowa stopa dyskontowa 5%
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	okres
	WARTOŚCI WEJŚCIOWE
	WARTOŚCI ZDYSKONTOWANE

	
	Całkowite wydatki projektu
	Szacowane wydatki na działalność w €
	Szacowane dochody z działalności w €
	Wartość księgowa netto
	Całkowite wydatki projektu
	Szacowane wydatki na działalność w €
	Szacowane dochody z działalności w €
	Wartość księgowa netto

	0
	€ 50 000,00
	€ 0,00
	€ 0,00
	 
	€ 50 000,00
	€ 0,00
	€ 0,00
	€ 0,00

	1
	€ 300 000,00
	€ 0,00
	€ 0,00
	 
	€ 285 714,29
	€ 0,00
	€ 0,00
	€ 0,00

	2
	€ 500 000,00
	€ 0,00
	€ 0,00
	 
	€ 453 514,74
	€ 0,00
	€ 0,00
	€ 0,00

	3
	€ 350 000,00
	€ 0,00
	€ 0,00
	 
	€ 302 343,16
	€ 0,00
	€ 0,00
	€ 0,00

	4
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 16 454,05
	€ 18 099,45
	€ 0,00

	5
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 15 670,52
	€ 17 237,58
	€ 0,00

	6
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 14 924,31
	€ 16 416,74
	€ 0,00

	7
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 14 213,63
	€ 15 634,99
	€ 0,00

	8
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 13 536,79
	€ 14 890,47
	€ 0,00

	9
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 12 892,18
	€ 14 181,40
	€ 0,00

	10
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 12 278,27
	€ 13 506,09
	€ 0,00

	11
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 11 693,59
	€ 12 862,94
	€ 0,00

	12
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 11 136,75
	€ 12 250,42
	€ 0,00

	13
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 10 606,43
	€ 11 667,07
	€ 0,00

	14
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 10 101,36
	€ 11 111,49
	€ 0,00

	15
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 9 620,34
	€ 10 582,38
	€ 0,00

	16
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 9 162,23
	€ 10 078,45
	€ 0,00

	17
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 8 725,93
	€ 9 598,53
	€ 0,00

	18
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 8 310,41
	€ 9 141,45
	€ 0,00

	19
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 7 914,68
	€ 8 706,15
	€ 0,00

	20
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 7 537,79
	€ 8 291,57
	€ 0,00

	21
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 7 178,85
	€ 7 896,73
	€ 0,00

	22
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	 
	€ 0,00
	€ 6 837,00
	€ 7 520,70
	€ 0,00

	23
	 
	€ 20 000,00
	€ 22 000,00
	€ 10 000,00
	€ 0,00
	€ 6 511,43
	€ 7 162,57
	€ 3 255,71

	24
	 
	€ 0,00
	€ 0,00
	 
	€ 0,00
	€ 0,00
	€ 0,00
	€ 0,00

	25
	 
	€ 0,00
	€ 0,00
	 
	€ 0,00
	€ 0,00
	€ 0,00
	€ 0,00

	 
	€ 1 200 000,00
	€ 400 000,00
	€ 440 000,00
	€ 10 000,00
	€ 1 091 572,18
	€ 215 306,52
	€ 236 837,17
	€ 3 255,71

	Potwierdzam, że wszystkie dane dotyczące sumy dochodów i wydatków danego projektu podałem na podstawie zgodnej z prawdą i aktualnej wiedzy z możliwie najdokładniejszym oszacowaniem stanu faktycznego.

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Pozycja
	 
	 
	 
	Skrót
	Wartość
	
	

	Zdyskontowane wydatki całkowite
	 
	ZWC
	€ 1 091 572,18
	
	

	Zdyskontowane przychody netto
	 
	ZPN
	€ 24 786,36
	
	

	Luka finansowa w %
	 
	 
	LF
	97,73%
	
	

	Całkowite wydatki kwalifikowalne
	 
	WK
	€ 1 000 000,00
	
	

	Zmodyfikowana podstawa obliczenia dofinansowania
	ZPOD
	€ 977 292,97
	
	


� Wypełniona tabelka ZPOD, którą składa partner wiodący projektu, zawiera wartości już po ewentualnej konsolidacji. W ZPOD składanym wraz z wnioskiem projektowym jest uwzględniony całkowity planowany budżet projektu, w ZPOD składanym na końcu realizacji projektu przy rozliczeniu i na końcu okresu trwałości uwzględniany jest faktyczny całkowity budżet projektu.


� Gdy dla współfinansowania nie wszystkie wydatki są kwalifikowalne, przychody netto i saldo inwestycji odnosi się w proporcjonalnej wysokości do wydatków kwalifikowalnych i niekwalifikowalnych wydatków inwestycyjnych. Procedura ta jest już uwzględniona w podanym wzorze z Tabeli do wyliczenia luki finansowej.


� Przez długość przewidywanego okresu życia inwestycji rozumie się okres, który jest właściwy z punktu widzenia żywotności gospodarczej, i który jest dostatecznie długi, aby obejmował długoterminowe następstwa inwestycji. Z punktu widzenia projektów generujących przychodu można ją rozumieć jako długość okresu przez, który można oszacować przyszłe przychody tak aby zmienna ta była prawdopodobna i uzasadniona, przy czym wartość księgowa stanowi pokrycie pozostałych przychodów.


� Tych przychodów nie wpisuje się do tabeli do wyliczenia luki finansowej.
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